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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 1. (0-3)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
L. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | I. Budowa chemiczna organizmow.
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki 1. Zagadnienia og6lne. Zdajacy:
miedzy strukturg a funkcja na réznych 5) ustala przynalezno$¢ danego zwigzku
poziomach organizacji zycia [...]. organicznego o znaczeniu biologicznym
V. Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci do okreslonej grupy zwiazkow.
przyczynowo-skutkowe [...]. 2. Weglowodany. Zdajacy:

2) przedstawia znaczenie wybranych
weglowodanéw [...] dla organizmoéw.

3. Lipidy. Zdajacy:

1) przedstawia budowe i znaczenie ttuszczow
w organizmach.

I1I. Metabolizm.

3. Oddychanie wewnatrzkomérkowe. Zdajacy:
3) [...] glikolizy, dekarboksylacji oksydacyjnej
pirogronianu, cyklu Krebsa i faricucha
oddechowego; podaje miejsce zachodzenia tych
proceséw w komorce;

4) wyjasnia zasadg dzialania fanicucha
oddechowego i mechanizm syntezy ATP.

l.a) (0-1)

Rozwigzanie

Nukleotydy. / Dinukleotydy.

Schemat punktowania

1 pkt - za poprawne podanie przynaleznosci chemicznej przenosnikéw elektronéw w komorkach;
0 pkt - za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

1.b) (0-1)

Rozwigzanie

Tluszcze zawieraja wiecej atoméw wodoru w czasteczkach / s3 mniej utlenione / s3 bardziej

zredukowane niz cukry, a im wiecej jonéw H* zostanie przylaczonych przez przenosniki elektronow,

tym wiecej energii zostanie zmagazynowane w ATP.

Schemat punktowania

1 pkt — za odpowiedZ uwzgledniajaca wigksza zawartos¢ wodoru w czgsteczkach tluszczéw niz
w czasteczkach cukréw oraz powigzanie redukcji przenoénikéw elektronéw z uzyskiwaniem
energii przez komorke;

0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

1.c) (0-1)

Rozwiazanie
Matrix / Matriks / macierz (mitochondrialna) oraz przestrzent miedzyblonowa / perimitochondrialna.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne podanie obu przedzialéw mitochondrialnych;
0 pkt — za odpowiedzZ niepelng, bledna lub brak odpowiedzi.
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Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 2. (0-2)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
L. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | IL. Budowa i funkcjonowanie komoérki. Zdajacy:
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki 2) opisuje blony komorki, wskazujac na zwigzek
miedzy strukturg a funkcja na réznych miedzy budowg a funkcjg pelniong przez blony;
poziomach organizacji zycia [...]. 5) wyjaénia role¢ wakuoli [...] w przemianie
IV. Zdajacy odczytuje, [...] poréwnuje materii komoérki.
i przetwarza informacje pozyskane IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
z réznorodnych zrodel. 4. Protisty i roéliny pierwotnie wodne. Zdajacy:

2) przedstawia réznorod no$¢ sposobow
odzywiania si¢ protistow [...].

2.a) (0-1)
Rozwiazanie

Pinocytoza, poniewaz nie wigze si¢ ona z rozpoznawaniem okreslonych czasteczek przez receptory
blonowe.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne okreslenie rodzaju endocytozy orazkazde poprawne uzasadnienie uwzgledniajace
brak receptoréw blonowych;

0 pkt - za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

2.b) (0-1)
Ubytek powierzchni blony komérkowe;.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne okreslenie skutku pinocytozy;
0 pkt - za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-4)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegotowe
I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | IL. Budowa i funkcjonowanie komérki. Zdajacy:
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki 5) wyjasnia role wakuoli, rybosomoéw, siateczki
miedzy strukturg a funkcja na réznych srodplazmatycznej (gladkiej i szorstkiej),
poziomach organizacji zycia [...]. aparatu Golgiego, lizosoméw i peroksysoméw
IV. Zdajacy odczytuje [...] informacje w przemianie materii komoérki.
pozyskane z réznorodnych zrédel. I11. Metabolizm.
V. Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci 1. Enzymy. Zdajacy:
przyczynowo-skutkowe. 3) wyjasnia, na czym polega swoistosc¢

enzymow; okreéla czynniki warunkujace ich
aktywnos¢ ([...], pH, [...], obecnos¢ inhibitoréw
lub aktywatorow).

3.a) (0-1)

Rozwiazanie

Pompa protonowa transportuje jony H*, ktére odpowiadajg za kwasny odczyn wnetrza lizosomu.

Schemat punktowania

1 pkt — za wyjasnienie funkcji pompy protonowej z uwzglednieniem jej udzialu w utrzymywaniu
niskiego pH wnetrza lizosomu;

0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.
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s . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

3.b) (0-1)
Rozwigzanie

Warstwa cukréw na / Glikozylacja wewnetrznej powierzchni blony lizosomalnej zabezpiecza biatka
blonowe przed strawieniem przez enzymy proteolityczne.

Schemat punktowania

1 pkt — za wykazanie zwigzku pomigdzy glikozylacja biatek blonowych a ich odpornoscia na trawienie
przez enzymy proteolityczne;

0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

3.c) (0-1)

Rozwiazanie

Proteasomy.

Schemat punktowania

1 pkt - za podanie poprawnej nazwy;

0 pkt - za odpowiedzZ btedng lub brak odpowiedzi.

3.d) (0-1)

Rozwiazanie

Cytozol ma odczyn pH zblizony do obojetnego, dlatego enzymy hydrolityczne lizosomu nie beda
w nim aktywne. Enzymy te sa aktywne tylko w $rodowisku kwasowym.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie;

0 pkt - za odpowiedzZ niepelng, bledna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-4)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegoélowe
I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | IV. Przeglad réznorodnoéci organizmow.
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki 3. Bakterie. Zdajacy:
miedzy strukturg a funkcja na réznych 1) przedstawia réznorodnos¢ bakterii pod
poziomach organizacji zycia [...]. wzgledem [...] sposobu odzywiania sie;
IV. Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza 3) wyjasnia, w jaki sposob bakterie moga
informacje pozyskane z r6znorodnych zrodel. | przekazywac sobie informacje genetyczna
V. Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci w procesie koniugaciji.
przyczynowo-skutkowe. VI. Genetyka i biotechnologia.

4, Regulacja dzialania gendéw. Zdajacy:
1) przedstawia teorie operonu.

6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:

1) okresla Zrodta zmiennosci genetycznej
(mutacje [...]).

4.a) (0-2)
Rozwiazanie

- tylko bakterii X: pozywka minimalna z dodatkiem lizyny i penicyliny, hodowla beztlenowa.
- tylko bakterii Y: pozywka minimalna, hodowla beztlenowa.
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s . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Schemat punktowania

2 pkt - za poprawne podanie sktadu pozywki i warunkéw hodowli pozwalajacych na wzrost tylko
bakterii X oraz tylko bakterii Y;

1 pkt - za poprawne podanie sktadu pozywki i warunkéw hodowli pozwalajacych na wzrost tylko
bakterii X lub tylko bakterii Y;

0 pkt — za odpowiedz uwzgledniajaca tylko czgsciowo sklad odpowiednich pozywek lub warunkow
hodowli bakterii, odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

4.b) (0-1)

Rozwigzanie

Bakteria prototroficzna moze stac si¢ auksotrofem lizynowym np.:

- wskutek wystapienia u niej mutacji w jednym z gendéw kodujacych ktorys z enzymoéw szlaku

biosyntezy lizyny;

- wskutek wystapienia u niej mutacji uniemozliwiajacej poprawne dzialanie operonu lizynowego.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne podanie odpowiedniej mutacji jako przyczyny auksotrofii u bakterii uprzednio
prototroficznej;

0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

4.c) (0-1)

Rozwigzanie

(Naturalnym sposobem przekazania cechy opornoéci na penicyling moze by¢) Koniugacja bakterii
wrazliwej na antybiotyk / bakterii Y z bakteria majaca plazmid opornoéci na ten antybiotyk.
Schemat punktowania

1 pkt — za odpowiedZ uwzgledniajaca koniugacje wymienionych bakterii;

0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
I. Zdajacy [...] przedstawia zwiazki migedzy IV. Przeglad réznorodnoéci organizmow.
strukturg a funkcja na réznych poziomach 4. Protisty i rodliny pierwotnie wodne.
organizacji Zycia [...]. V1. Genetyka i biotechnologia.
V. Zdajacy objasnia [...] informacje [...] 2. Cykl komoérkowy. Zdajacy:
wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe. 2) opisuje cykl komorkowy [...].

Rozwiazanie
Przed podziatem komorki: 2n 4¢
Po podziale komérki: 2n 2¢

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne okreslenie liczby chromosomow i ilo§ci DNA przed podzialem komoérki i po nim;

0 pkt - za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

s . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 6. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
I11. Zdajacy [...] planuje, przeprowadza V1. Genetyka i biotechnologia.
i dokumentuje obserwacje i do§wiadczenia 2. Cykl komérkowy. Zdajacy:
biologiczne; [...] formutuje wnioski 2) opisuje cykl komérkowy, wymienia etap,
z przeprowadzonych obserwacji i doswiadczen. |w ktérym zachodzi replikacja DNA, uzasadnia
V. Zdajacy [...] odnosi si¢ krytycznie do konieczno$¢ podwojenia ilosci DNA przed
przedstawionych informacji. podzialem komorki.
6.a) (0-1)
Rozwiazanie

Opis ten dotyczy obserwacji. Nie dotyczy do$wiadczenia, gdyz nie ingerowano w proces podzialu
komérkowego.

Schemat punktowania
1 pkt — za okre§lenie rodzaju metody badania biologicznego oraz poprawne uzasadnienie;
0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

6.b) (0-1)
Rozwiazanie
1-B2-E3-P
Schemat punktowania

1 pkt - za trzy poprawne oceny;
0 pkt — za dwie, jedng lub zero poprawnych ocen.

Zadanie 7. (0-1)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegélowe
L. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | IV. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
i zjawiska biologiczne [...] przedstawia 9. Roéliny - reakcja na bodzce. Zdajacy:
i wyjasnia zalezno$ci miedzy organizmem 2) przedstawia role hormonéw roslinnych
a $rodowiskiem. w funkcjonowaniu roéliny [...].

V. Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe.

Rozwigzanie

Stezenie auksyn w gornej czesci pedu jest najwieksze, dlatego wlasnie tam odbywa si¢ najsilniejsze
hamowanie rozwoju pedéw bocznych. W nizszych czesciach pedu stezenie auksyn jest znacznie
mniejsze, poniewaz auksyny czesciowo ulegaja inaktywacji lub rozkladowi pod wplywem $wiatla,
a czg§ciowo rozpraszajg si¢ w tkankach, ktére majg coraz wigksza objetos¢é. W zwigzkuz tym hamowanie
rozwoju pedéw bocznych w dolnej czesci pedu jest najstabsze. Efektem jest stozkowaty pokréj drzewa.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie wplywu auksyn na przyjmowanie stozkowatego ksztaltu drzew;
0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 8. (0-4)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe

L. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | IV. Przeglad réznorodnoéci organizmow.
i zjawiska biologiczne [...] przedstawia zwiazki | 4. Protisty i rosliny pierwotnie wodne. Zdajacy:

miedzy strukturg a funkcja na réznych 4) wymienia najwazniejsze protisty wywolujace
poziomach organizacji zZycia. choroby czlowieka (malaria [...]), przedstawia
II1. Zdajacy rozumie i stosuje terminologie drogi zarazenia [...].

biologiczna [...].

IV. Zdajacy [...] odczytuje, selekcjonuje [...]

i przetwarza informacje pozyskane z réznych
zrodel.

V. Zdajacy [...] wyjasnia zalezno$ci
przyczynowo-skutkowe.

8.a) (0-1)
Rozwigzanie

Schizogonia powoduje zwielokrotnienie liczby merozoitéw / komorek zarodzca / stadidw larwalnych
zarodZca, przez co wiecej komardéw pobiera krew zakazong pasozytem.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie znaczenia schizogonii;
0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

8.b) (0-2)
Rozwiazanie

Zywicielem po$rednim jest czlowiek, poniewaz w jego organizmie zarodziec rozmnaza si¢ bezplciowo.
Zywicielem ostatecznym jest komar, poniewaz w jego organizmie zarodziec rozmnaza si¢ ptciowo.
Schemat punktowania

2 pkt - za poprawne okreslenie obu zywicieli i poprawne uzasadnienie;

1 pkt — za poprawne okreslenie obu zywicieli i bledne uzasadnienie;

0 pkt - za bledne okreslenie zywicieli wraz z blednym uzasadnieniem lub brak odpowiedzi.

8.c) (0-1)

Rozwiazanie
Sprozoit.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne podanie nazwy stadium zyciowego zarodZca malarii;
0 pkt — za odpowiedZ niepoprawng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-3)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe

L. Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy IV. Przeglad réznorodnoéci organizmow.

strukturg a funkcja na réznych poziomach 5. Rosliny lagdowe. Zdajacy:

organizacji zycia [...] interpretuje réznorodnosc | 2) wskazuje cechy charakterystyczne [...]

organizméw na Ziemi jako efekt ewolucji skrzypow [...] opisuje zréznicowanie budowy

biologiczne;. ich ciala, wskazujac poszczegélne organy

IV. Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza i okreslajac ich funkcje;

informacje pozyskane z réznych zrédet [...]. 3) poréwnuje przemiang pokolen [...] grup
roélin wymienionych w pkt 2, wskazujac
na stopniowg redukcje pokolenia gametofitu
w trakcie ewolucji na ladzie.

9.a) (0-1)

Rozwigzanie
Ped wiosenny korzysta z substancji odzywczych zmagazynowanych w bulwkach pedowych.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne wyjasnienie sposobu odzywiania pedu wiosennego;

0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

9.b) (0-1)

Rozwiazanie

Zarodniki sczepiaja si¢ sprezycami, dzigki czemu sg przenoszone w grupach. Zwigksza to

prawdopodobienstwo wykielkowania obok siebie gametofitu meskiego i zeriskiego / réznych plciowo

gametofitow.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie znaczenia sprezyc w rozsiewaniu si¢ zarodnikéw, z uwzglednieniem
dwupiennosci gametofitow;

0 pkt - za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

9.c) (0-1)
Rozwiazanie
Kwiat.

Schemat punktowania
1 pkt — za odpowiedZ poprawna;
0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | IV. Przeglad réznorodnosci organizméw.
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki 10. Grzyby. Zdajacy:
miedzy strukturg a funkcja na réznych 1) podaje podstawowe cechy grzybow
poziomach organizacji zycia [...]. odrézniajace je od innych organizmow;
I11. Zdajacy [...] formutuje problemy badawcze | 2) wymienia cechy grzyboéw, ktore sa
[...]. przystosowaniem do heterotroficznego trybu
V. Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci zycia w §rodowisku ladowym;
przyczynowo-skutkowe. 4) przedstawia zwigzki symbiotyczne, w ktére

wchodza grzyby (w tym mikoryzg).
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10.a) (0-1)

Rozwigzanie

Zaleznos¢ rozwoju grzybni od temperatury, stezenia sacharozy oraz obecnosci wyciagu. / Czy na

rozwoj grzybni ma wplyw temperatura, steZenie sacharozy i obecno$¢ wyciagu?

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne sformulowanie problemu badawczego do$wiadczenia, uwzgledniajace wplyw
temperatury, stezenie sacharozy i obecno$¢ wyciagu (W) na rozwdj grzybni (z zarodnikéw);

0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

10.b) (0-1)
Rozwiazanie
Tak, poniewaz zarodniki konidialne s3 jednorodne genetycznie, poniewaz powstaja na drodze mitozy.

Schemat punktowania
1 pkt — za odpowiedzZ poprawng oraz poprawne uzasadnienie;
0 pkt - za odpowiedzZ btedng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-3)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe

I. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | IV. Przeglad réznorodnoéci organizmow.

i zjawiska biologiczne [...]. 13. Poréwnanie struktur zwierzat

I1. Zdajacy objasnia funkcjonowanie organizmu | odpowiedzialnych za realizacje réznych

ludzkiego na r6znych poziomach zlozonosci. czynnosci zyciowych. Zdajacy:

I11. Zdajacy rozumie i stosuje terminologie 16) wymienia typy rozmnazania bezplciowego

biologiczna [...]. i podaje grupy zwierzat, u ktérych moze ono

V. Zdajacy [...] objasnia [...] informacje zachodzic.

wyjasnia zaleznosci przyczynowo-skutkowe. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

14. Rozwoj cztowieka. Zdajacy:
3) opisuje przebieg kolejnych faz rozwoju
zarodka [...].

11.a) (0-1)

Rozwigzanie

Rozmnazanie bezplciowe u czlowieka polega / Polega ono na podziale jednego zarodka, w wyniku
czego powstaja bliznieta jednojajowe.

Schemat punktowania

1 pkt — za wskazanie przypadku bliZniat jednojajowych;

0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

11.b) (0-1)
Rozwigzanie
3n/ Zarodek jest triploidalny. / Triploidalnosc.

Schemat punktowania
1 pkt — za prawidtowe okreslenie ploidalnosci zarodka;
0 pkt — za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.
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11.c) (0-1)

Rozwigzanie

D

Schemat punktowania

1 pkt — za odpowiedzZ poprawna;

0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
I1. Zdajacy objasnia funkcjonowanie organizmu | IIL. Metabolizm.
ludzkiego na réznych poziomach zlozonosci. 1. Enzymy. Zdajacy:
V. Zdajacy [...] odnosi si¢ krytycznie do 3) [...] okresla czynniki warunkujace ich
przedstawionych informaciji [...]. [enzymow] aktywnos$é ([...JpH [...] obecnos¢

inhibitoréw lub aktywatoréow).

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

4. Uklad pokarmowy i przebieg proceséw
trawiennych. Zdajgcy:

3) przedstawia [...] proces trawienia bialek [...].

12.a) (0-1)
Rozwigzanie
I 1 1 1
I 1 1 1
H00e O O-O-OiO- OO 000w
3 1 2 4
lub

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne uzupelnienie calego schematu;
0 pkt — za cze$ciowe lub bledne uzupelnienie schematu albo brak odpowiedzi.

Iy mi .

e

W) -
S iy o

12.b) (0-1)
Rozwigzanie
1-P2-E3-P
Schemat punktowania

1 pkt - za trzy poprawne oceny;
0 pkt — za dwie, jedng lub zero poprawnych ocen.

12.c) (0-1)
Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 pkt — za odpowiedzZ poprawna;
0 pkt — za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 13. (0-3)

Wymagania ogodlne Wymagania szczegolowe
L. Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
strukturg a funkcja na réznych poziomach cztowieka.
organizaciji zycia [...]. 12. Uklad dokrewny. Zdajacy:

I1. Zdajacy objaénia funkcjonowanie organizmu | 1) klasyfikuje hormony wedtug budowy
ludzkiego na réznych poziomach zlozonosci [...]. | chemicznej oraz przedstawia wplyw hormonow
peptydowych i sterydowych na komoérki
docelowe.

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:
2) przedstawia poszczegolne etapy prowadzace
od DNA do bialka (transkrypcja, translacja), [...].

13.a) (0-2)

Rozwigzanie

Schemat: B

Uzasadnienie: Poniewaz hormony biatkowe dzialaja przez receptor zlokalizowany w blonie
komarkowej. / Poniewaz hormony bialkowe nie sa w stanie przenika¢ przez blon¢ komérkowa.

Schemat punktowania

2 pkt — za poprawne ustalenie, ktory schemat przedstawia mechanizm dziatania hormonu biatkowego
oraz poprawne uzasadnienie;

1 pkt — za poprawne ustalenie, ktory schemat przedstawia mechanizm dzialania hormonu biatkowego
i bledne uzasadnienie;

0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

13.b) (0-1)

Rozwigzanie

Hormon steroidowy I3czy sig¢ z receptorem w cytozolu / z receptorem cytoplazmatycznym. Kompleks

hormon-receptor wnika do jadra komorkowego, gdzie laczy si¢ z receptorem na DNA. Takie

polaczenie powoduje transkrypcje¢ okreslonego genu / okreslonych genéw oraz translacje / synteze

odpowiedniego biatka. / Takie polaczenie powoduje ekspresje okreslonego genu / okreslonych genéw

i syntez¢ odpowiedniego bialka.

Schemat punktowania

1pkt -za odpowiedZ poprawna, z uwzglednieniem obu receptoréw oraz wplywu hormonu
steroidowego na ekspresje genow;

0 pkt - za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

11z 20



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

s . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

Zadanie 14. (0-3)

Wymagania ogoélne Wymagania szczegolowe

I1. Zdajacy objaénia funkcjonowanie organizmu | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réinych poziomach zlozonosci [...]. | cztowieka.

V. Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci 1. Hierarchiczna budowa organizmu cztowieka
przyczynowo-skutkowe [...]. (tkanki, narzady, uktady narzadéw). Zdajacy:
3) przedstawia powigzania strukturalne

i funkcjonalne migdzy narzagdami w obrebie
poszczeg6lnych ukladéw oraz miedzy
uktadami.

6. Uklad krwionosény. Zdajacy:

2) wykazuje wspoéldzialanie ukladu
krwiono$nego z innymi ukladami

([...] pokarmowym [...] dokrewnym);

3) przedstawia krazenie krwi w obiegu

[...] ustrojowym (z uwzglednieniem [...]
wystepowania réznych rodzajow sieci naczyn
wlosowatych).

14.a) (0-2)

Rozwiazanie

Watrobe cechuje wysoki poziom metabolizmu, dlatego potrzebuje ona duzej ilosci tlenu, ktéry dociera
do niej tetnica watrobowa. Z jelita zyla wrotna docieraja do watroby m.in. sktadniki pokarmowe
oraz toksyny wchloniete w jelicie cienkim. Watroba jest czasowym magazynem nadmiaru zwigzkow
wchlonietych w jelicie oraz przeprowadza detoksykacje zwigzkéw toksycznych.

Schemat punktowania

2 pkt - za poprawne wykazanie, dlaczego watroba musiby¢ zaopatrywana wkrew zaréwno utlenowana,
dostarczanatetnica watrobowa, jak ikrew ze skfadnikami odzywczymii toksynami, dostarczang
zyta wrotna;

1 pkt — za poprawne wykazanie, dlaczego watroba musi by¢ zaopatrywana tetnica watrobowa w krew
utlenowang lub zylg wrotng w krew ze skladnikami odzywczymi i toksynami;

0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

14.b) (0-1)

Rozwiazanie

Ukrwienie wrotne pozwala na bezposrednie doprowadzenie z krwig produktow dzialania jednego
narzadu do drugiego narzadu, w ktérym ten produkt jest wykorzystywany.

Schemat punktowania

1 pkt — za odpowiedzZ poprawna;

0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogodlne

Wymagania szczegolowe

I1. Zdajacy objasénia funkcjonowanie organizmu
ludzkiego na réznych poziomach zlozonosci [...].
V. Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe [...].

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
czlowieka.

1. Hierarchiczna budowa organizmu czlowieka
(tkanki, narzady, uktady narzadéw). Zdajacy:

3) przedstawia powigzania strukturalne

i funkcjonalne miedzy narzagdami w obrebie
poszczegdlnych uktadéw oraz miedzy uktadami.
3. Uklad ruchu. Zdajacy:

6) [...] wyjaénia mechanizm skurczu sarkomeru;
7) analizuje procesy pozyskiwania energii

w mieéniach ([...] oddychanie beztlenowe, rola
mioglobiny, [...]).

15.a) (0-1)
Rozwiazanie

Jony wapnia (uwalniane z siateczki §rédplazmatycznej / (ER) / siateczki sarkoplazmatycznej do sarko-
plazmy pod wplywem impulsu nerwowego) tacza si¢ z troponing, co odstania na aktynie miejsca
wigzace glowy miozyny. (Czasowe polaczenie obu bialek umozliwia ich ruch wzgledem siebie, co
w konsekwencji pociaga za sobg skrécenie sarkomeréw oraz skurcz witékna migéniowego).

Schemat punktowania

1 pkt - za okreslenie roli jonéw wapnia w inicjacji skurczu widokna mie$niowego;
0 pkt - za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

15.b) (0-1)

Rozwiazanie

Poniewaz mioglobina wykazuje wyzsze powinowactwo do tlenu niz hemoglobina.

Schemat punktowania

1 pkt - za wyjasnienie, dlaczego tlen zawarty w hemoglobinie Iaczy si¢ w migéniach z mioglobina;
0 pkt — za odpowiedzZ niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-3)

Wymagania ogoélne

Wymagania szczegélowe

L. Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy
strukturg a funkcja na réznych poziomach
organizacji Zycia [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

1. Kwasy nukleinowe. Zdajacy:

2) przedstawia strukture podwojnej helisy [...];
3) wykazuje role podwdjnej helisy w replikacji
DNA oraz okresla polimerazg DNA jako

enzym odpowiedzialny za replikacje; uzasadnia
znaczenie sposobu syntezy DNA (replikacji
semikonserwatywnej) dla dziedziczenia informacgji.
2. Cykl komérkowy. Zdajacy:

2) opisuje cykl komorkowy, wymienia etap,

w ktérym zachodzi replikacja DNA, uzasadnia
konieczno$¢ podwojenia ilosci DNA przed
podzialem komorki.
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16.a) (0-1)

Rozwigzanie

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne uzupelnienie calego schematu;
0 pkt - za odpowiedzZ niepelng, bledna lub brak odpowiedzi.

16.b) (0-1)

Rozwiazanie

Ligaza.

Schemat punktowania

1 pkt - za poprawne podanie nazwy enzymu;

0 pkt — za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

16.c) (0-1)

Rozwigzanie

W wyniku replikacji DNA powstaja dwie identyczne czasteczki DNA, ktére moga zostac¢ rozdzielone
w trakcie podzialu komérkowego do komdrek potomnych.

Schemat punktowania

1 pkt - za poprawne wykazanie zwiazku pomiedzy replikacja DNA a zdolnoscia podzialowa komdrki;
0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe
L. Zdajacy [...] przedstawia zwigzki miedzy IV. Przeglad réznorodnosci organizmow.
strukturg a funkcja na réznych poziomach 5. Roéliny ladowe. Zdajacy:
organizacji zycia [...]. 3) poréwnuje przemiane pokolen (i faz
V. Zdajacy objasnia [...] informacje [...], jadrowych) grup roélin wymienionych w pkt 2
wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-skutkowe. [mszakéw ...] [...].

VI. Genetyka i biotechnologia.

5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe
[...] oraz okreéla prawdopodobienistwo
wystapienia poszczegdlnych genotypéw

i fenotypéw w pokoleniach potomnych.

Rozwiazanie
Allel ten zostanie usuniety z populacji w pierwszym cyklu przemiany pokolen, gdyz wywota efekt
letalny w pokoleniu haploidalnego gametofitu.
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Schemat punktowania

1 pkt — za okreélenie cyklu, w ktérym nastapi eliminacja z populacji recesywnego allelu letalnego, oraz
poprawne uzasadnienie;

0 pkt - za odpowiedzZ niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

I1. Zdajacy objaénia funkcjonowanie organizmu | VI. Genetyka i biotechnologia.
ludzkiego na réznych poziomach zlozonosci [...]. | 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:

V. Zdajacy [...] wyjasnia zaleznosci 1) [...] stosuje podstawowe pojecia genetyki

przyczynowo-skutkowe. klasycznej (allel, allel dominujacy, allel
recesywny [...] homozygota, heterozygota,
genotyp, fenotyp);

2) [...] stosuje prawa Mendla;

3) zapisuje i analizuje krzyzowki jednogenowe
[...] (z dominacja zupelna [...] postugujac

sie szachownica Punnetta) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystapienia
poszczegolnych genotypow i fenotypow

w pokoleniach potomnych;

5) [...] analizuje drzewa rodowe, w tym
dotyczace wystepowania choréb genetycznych
czlowieka.

18.a) (0-1)

Rozwiazanie

Choroba jest dziedziczona autosomalnie recesywnie.
Schemat punktowania

1 pkt - za okreslenie sposobu dziedziczenia choroby;
0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

18.b) (0-1)

Rozwigzanie

Al: Aa B2: Aa
A2:aa B4: aa
A3: Aa B7: Aa

Schemat punktowania
1 pkt - za podanie wszystkich poprawnych genotyp6w;
0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

18.c) (0-1)
Rozwigzanie
50% lub 0,5

Schemat punktowania
1 pkt - za okre$lenie prawdopodobieristwa urodzenia si¢ dziecka ptci meskiej podanej parze;
0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 19. (0-2)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje [...] |IV. Przeglad réznorodnosci organizmoéw.
formuluje wnioski, [...] dobierajac racjonalne 11. Zwierzeta bezkregowe. Zdajacy:
argumenty. 10) poréwnuje przeobrazenie zupelne

i niezupelne owadow.

VII. Ekologia.

2. Populacja. Zdajacy:

4) przedstawia przyczyny konkurencji
wewnatrzgatunkowej [...].

3. Zaleznosci miedzygatunkowe. Zdajacy:
1) przedstawia Zrédlo konkurencji
miedzygatunkowej [...].

19.a) (0-1)

Rozwigzanie

Konkurencja wewnatrzgatunkowa jest silniejsza od konkurencji miedzygatunkowej, poniewaz
wymagania / potrzeby / elementy niszy ekologicznej sa takie same u osobnikéw jednego gatunku /
populacji, natomiast u réznych gatunkéw / populacji moga by¢ bardzo zblizone, ale zazwyczaj si¢
roznia.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie;

0 pkt - za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

19.b) (0-1)

Rozwigzanie

W przypadku rozwoju zlozonego z przeobrazeniem zupelnym wystepujacego u owadoéw larwy maja

inng budowe i potrzeby / wymagania wzgledem zasobow srodowiska / korzystajg z innych zasobow

$rodowiska niz osobniki doroste (imago), co zmniejsza konkurencj¢ (wewnatrzgatunkowa) miedzy

nimi.

Schemat punktowania

1 pkt - za poprawng odpowiedz, uwzgledniajacg réznice mi¢dzy larwami a postacig imago w rodzaju
wykorzystywanych zasobow;

0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 20. (0-3)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

L. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy
i zjawiska biologiczne; przedstawia zwigzki
miedzy strukturg a funkcja na réznych
poziomach organizacji Zycia, przedstawia

i wyjasnia zalezno$ci miedzy organizmem

VII. Ekologia.

3. Zalezno$ci miedzygatunkowe. Zdajacy:

2) przedstawia skutki konkurencji
miedzygatunkowej w postaci zawezenia si¢ nisz
ekologicznych konkurentéw lub wypierania

Pobrano z arkusze24.pl

jednego gatunku z czesci jego arealu przez drugi;
3) przedstawia podobieristwa i réznice
miedzy drapieznictwem, roélinozernoscia

i pasozytnictwem;

6) przedstawia skutki presji populacji
zjadajacego (drapieznika, roslinozercy lub
pasozyta) na populacje zjadanego, jakim jest
zmniejszenie konkurencji wsréd zjadanych;
przedstawia znaczenie tego zjawiska dla
zachowania réznorodnoséci gatunkowej;

7) wykazuje role zaleznosci mutualistycznych
(fakultatywnych i obligatoryjnych jedno-

lub obustronnie) w przyrodzie, postugujac
sie uprzednio poznanymi przyktadami
(porosty, mikoryza, wspdtzycie korzeni roélin
z bakteriami wigzacymi azot, przenoszenie
pylku roslin przez zwierzeta odzywiajace si¢
nektarem itd.).

IX. Ewolucja.

2. Dobér naturalny. Zdajacy:

2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
naturalnego i jego rodzaje (stabilizujacy,
kierunkowy, réznicujacy), omawia skutki
doboru w postaci powstawania adaptacji

u organizmow.

a §srodowiskiem [...].
V. Zdajacy [...] odnosi si¢ krytycznie do
przedstawionych informaciji [...].

20.a) (0-1)

Rozwiazanie

Doboér naturalny wynika z wymagan srodowiska, natomiast dobér sztuczny jest sterowany przez
czlowieka. / Dobér naturalny jest podstawowym mechanizmem ewolucji, natomiast dobér sztuczny
jest podstawowym mechanizmem stosowanym w hodowli zwierzat i uprawie roélin. / W doborze
naturalnym przezywaja osobniki najlepiej przystosowane do $rodowiska, natomiast w doborze
sztucznym przezywaja osobniki wybrane przez czlowieka do rozrodu.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne podanie dwoch réznic pomigdzy doborem naturalnym a doborem sztucznym;
0 pkt - za odpowiedzZ niepelng, bledna lub brak odpowiedzi.

20.b (0-1)
Rozwiazanie
1-E2-B3-P
Schemat punktowania

1 pkt - za trzy poprawne oceny;
0 pkt — za dwie, jedng lub zero poprawnych ocen.

17z 20



Prébny egzamin maturalny z Nowg Erg

s . Pobrano z arkusze24.pl
Biologia - poziom rozszerzony

20.c (0-1)

Rozwigzanie

C

Schemat punktowania

1 pkt — za odpowiedzZ poprawna;

0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

L. Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia procesy | VL. Genetyka i biotechnologia.

i zjawiska biologiczne [...]. 8. Biotechnologia molekularna, inzynieria

V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje [...]. [ genetyczna i medycyna molekularna. Zdajacy:
3) przedstawia zasadg¢ metody PCR (tancuchowej
reakcji polimerazy) i jej zastosowanie.

IX. Ewolucja.

1. Zrédta wiedzy o mechanizmach i przebiegu
ewolucji. Zdajacy:

3) przedstawia znaczenie skamienialosci jako
bezposéredniego zrodla wiedzy o przebiegu
ewolucji organizmoéw [...];

4) odczytuje z drzewa filogenetycznego relacje
pokrewienstwa ewolucyjnego gatunkoéw [...].

21.a) (0-1)

Rozwigzanie

Nie, poniewaz analiza mitochondrialnego DNA / mtDNA wykazala znaczne réznice w sekwencji
nukleotydowej neandertalczyka i czlowieka wspolczesnego, wskazujace na dwie oddzielne linie
rozwojowe (pochodzace od wspolnego przodka).

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne okredlenie, czy neandertalczyk byl przodkiem czlowieka wspoélczesnego oraz
poprawne uzasadnienie;

0 pkt - za odpowiedzZ niepelng, bledna lub brak odpowiedzi.

21.b) (0-1)

Rozwiazanie

Poniewaz jedynym Zrédlem jego zmienno$ci s3 mutacje. / Poniewaz mitochondrialny DNA /
mtDNA ma slabsze mechanizmy naprawcze (wiec zmiany w jego sekwencji gromadzg si¢ szybciej niz
w sekwencji DNA jadrowego).

Schemat punktowania

1 pkt - za poprawne wyjasnienie stosowania mitochondrialnego DNA w filogenetyce molekularnej;
0 pkt — za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.

21.c) (0-1)
Rozwiazanie
PCR / Lancuchowa reakcja polimerazy.

Schemat punktowania
1 pkt — za poprawne podanie nazwy;
0 pkt - za odpowiedzZ btedng lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 22. (0-2)

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

II1 etap edukacyjny

I11. Zdajacy wykorzystuje réznorodne zrodla
[...] informacji [...] odczytuje [...]i[...]
przetwarza informacje tekstowe, graficzne,
liczbowe [...].

X. Globalne i lokalne problemy $rodowiska.

22.a) (0-1)

Rozwiazanie

——— Katowice

40
35
30 H
25
20
15 4
10

54 = e

stezenie SO» [ug/m?]

—o— — Zioty Potok (Kamienna Gora)

- —

—— -

Schemat punktowania

T T
Vi

I I I I

T
Vi vk X Xl

miesigc

1 pkt — za poprawne narysowanie wykresu wraz z wyskalowaniem i opisaniem obu osi;
0 pkt — za niepoprawne narysowanie wykresu lub niepoprawne wyskalowanie osi, lub brak opisu obu

osi, lub za brak wykresu.

22.b) (0-1)
Rozwiazanie

Stezenie SO, w Katowicach jest wyzsze niz stezenie SO, w Zlotym Potoku (lesniczowka, Kamienna
Goéra) (z wyjatkiem miesigca grudnia / 12 / XII). / Stezenie SO, w Zlotym Potoku (le$niczéwka,
Kamienna Goéra) jest nizsze niz stezenie SO, w Katowicach (z wyjatkiem miesigca grudnia / 12 /
XII). / Stgzenie SO, w miesigcach letnich jest nizsze niz stgzenie SO, w miesigcach zimowych (w obu
lokalizacjach). / Stezenie SO, w miesigcach zimowych jest wyzsze niz st¢zenie SO, w miesigcach

letnich (w obu lokalizacjach).

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyciagniecie wniosku na podstawie danych zawartych w tabeli lub na wykresie;

0 pkt - za odpowiedz bledna lub brak odpowiedzi.
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Zadanie 23. (0-3)

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

IV. Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, I1. Budowa i funkcjonowanie komorki. Zdajacy:

poréwnuje i przetwarza informacje pozyskane | 4) opisuje budowe i funkgje [...] chloroplastow

z réznorodnych Zrédet [...]. [...].

V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje, VIIL Réznorodnos¢ biologiczna Ziemi. Zdajacy:

odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych 4) przedstawia wplyw czlowieka na

informaciji [...]. roznorodnosc biologiczng, podaje przyktady

V1. Zdajacy [...] opisuje postawe i zachowanie | tego wplywu (zagrozenie gatunkéw rodzimych,

czlowieka odpowiedzialnie korzystajacego introdukcja gatunkéw obcych);

z dobr przyrody i srodowiska [...]. 5) uzasadnia konieczno$¢ zachowania starych
odmian roélin uprawnych i ras zwierzat
hodowlanych jako cze¢sci réznorodnosci
biologiczne;.

23.a) (0-1)
Rozwiazanie

Ziarna pytku nie zawieraja chloroplastow, poniewaz nie pelnia funkcji asymilacyjnej / nie uczestnicza
wfotosyntezie / niezawierajg miekiszuasymilacyjnego/ uczestnicza wrozmnazaniu a nie w fotosyntezie.
Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne wyjasnienie braku chloroplastéw w ziarnach pylku;
0 pkt - za odpowiedzZ niepelng, bledna lub brak odpowiedzi.

23.b) (0-1)

Rozwiazanie

Obecnosé¢ wlasnego DNA.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawne okreslenie cechy chloroplastéow;
0 pkt - za odpowiedz bledng lub brak odpowiedzi.

23.c) (0-1)

Rozwiazanie

B,D

Schemat punktowania

1 pkt —za poprawne zaznaczenie dwdch dzialan majacych na celu zachowanie réznorodnosci
biologicznej;

0 pkt - za odpowiedz niepelng, bledng lub brak odpowiedzi.
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